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ПАРАМЕТРИ АДАПТИВНОСТІ ПЕРЦЮ СОЛОДКОГО 

 

Проведено аналіз адаптивної здатності старших поколінь та 

ліній перцю солодкого. Визначено загальну (ЗАЗ) та специфічну ада-

птивну здатність (САЗ), стабільність генотипу (Sgi), коефіцієнт 

екологічної пластичності (bi)) та селекційну цінність генотипу 

(СЦГ) за низкою ознак. Виділено адаптивний до умов вирощування, 

за високими показниками урожайності і маси плоду генотип Уго-

льок, з високою стабільністю, пластичністю та селекційною цінні-

стю за врожайністю – зразки Злата × Париж, Лада × Citrina,  

за масою плода та вегетаційним періодом – Орленок × Наско 2020, 

за вегетаційним періодом – гібрид Злагода F1, за ступенем уражен-

ня жовтим в’яненням – Злата × Антей, до зеленого – California 

W.G. × Родзинка. 

Ключові слова: лінія, адаптивність, пластичність, селекційна 

цінність, ступінь ураження.  

Вступ. Перець – цінна і популярна культура, яка має еконо-

мічне значення, поширена у багатьох країнах, де її вирощують  

у відкритому і захищеному ґрунті. Має високі поживні, смакові, 

технологічні позитивні якості. Щорічне товарне виробництво пе-

рцю у світі складає понад 22 млн т. Основні площі зосереджені  

в Азії – 57% [1]. Україна виробляє плодів перцю солодкого близь-

ко 150 тис т [2]. В Україні перець займає одне з ключових місць  

в овочівництві, є традиційною і найпоширенішою культурою [3], 

[4]. Одним із завдань харчової промисловості є розширення і по-

кращення якості консервованої продукції. В розвитку світового 

ринку харчових продуктів спостерігається тенденція до збільшен-

ня споживання овочів та плодів як носіїв біологічно активних 

сполук. За даними Київського НДІ гігієни харчування для норма-

льної життєдіяльності людині потрібно на рік 134 кг овочів, зок-

рема перцю солодкого – близько 20 кг [17]. 
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Провідні селекційно-насінницькі фірми світу щороку пропо-

нують нові високоякісні та врожайні гібриди і сорти для різних 

кліматичних умов. Процес формоутворення рослин і створення 

нових більш якісних форм, віддалені схрещування, гібридизація, 

гетерозис є актуальними зараз і відображені в розробці інновацій-

них технологій і методів прискореного створення принципово но-

вого якісного вихідного матеріалу для селекції [5]. Сорт як най-

більш економічно і екологічно ефективний засіб підвищення кіль-

кості та якості врожаю, відіграє важливу роль у зниженні їх річ-

них коливань. Суттєвими факторами, що лімітують вирощування 

перцю в умовах відкритого ґрунту, є нестача температурних ре-

сурсів або їх різке коливання, особливо на початку і наприкінці 

вегетації. Для нормального зростання і розвитку рослин перцю 

необхідно мати суму активних температур за вегетаційний період 

близько 3000 °С. 

У наш час  актуальна селекція на адаптивність, яка розвива-

ється з метою не тільки стабілізації незалежно від мінливих умов 

середовища, урожайності, але й інших господарсько-цінних ознак, 

таких як біохімічний склад плодів. Особливо суттєве зниження 

врожаю внаслідок мінливості кількості опадів, суми активних те-

мператур тощо. Практично для всіх моделей важливе значення 

має універсальний тип використання, висока пластичність, стій-

кість до несприятливих факторів середовища та хвороб. 

Екологічна спрямованість сучасної селекції і досліджень дик-

тує необхідність залучення диких видів як джерел стійкості до шкі-

дників, хвороб, абіотичних факторів зовнішнього середовища,  

а також збільшення загального адаптивного потенціалу. Оскільки 

регулювати всі фактори зовнішнього середовища неможливо, то 

поєднання потенційно високої продуктивності й стійкості до нере-

гульованих факторів середовища, поряд зі стійкістю до хвороб  

і якістю продукції – важливе завдання селекції. При цьому, дуже 

важливо знати мінливість, прояв ознак та зв’язки між ними за цих 

умов. Основною ознакою, яка визначає пристосованість до зони 

вирощування, є тривалість вегетаційного періоду [7]. Рядом вчених 

встановлено зв'язок між стійкістю до деяких вірусів і абіотичними 

факторами середовища [8]. Існує багато різних сортів, але залиша-

ється актуальним удосконалення сортименту шляхом залучення до 

селекції генетичних джерел, які відзначаються стійкістю до хвороб, 

шкідників, абіотичних факторів [6]. 
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Мета – встановити параметри адаптивності  кількісних і які-

сних ознак, виділити пластичні селекційні форми.  

Методика досліджень. Селекційну роботу проводили згідно з 

методичними вказівками із селекції та насінництва пасльонових 

культур у відкритому і закритому ґрунті [9, 10], методикою польо-

вого досліду в овочівництві і баштанництві [11], методикою Дер-

жавного сортовипробування [12]. Схема розміщення селекційних 

розсадників, одержання гібридів, оцінка основних ознак відповіда-

ли загальноприйнятим методичним розробкам і рекомендаціям [9, 

12, 13] Стійкість до хвороб вивчали за методиками ІОБ УААН [14] 

в лабораторії імунітету. Хімічну оцінку проводили в акредитованій 

лабораторії аналітичних вимірювань. Обробка експериментальних 

даних проводилась за Б.А. Доспєховим (Методика польового до-

сліду, 1985) [15], параметри адаптивності обчислювали за методи-

кою, запропонованою Кильчевським А.В. і Хотильовою Л.В. [16]. 

Результати досліджень і їх обговорення. Для виділення кра-

щого для подальшої роботи селекційного матеріалу було визначено 

загальну (ЗАЗ) та специфічну адаптивну здатність (САЗ), коефіці-

єнт екологічної пластичності (bi)), стабільність (Sgi), та селекційну 

цінність генотипу (СЦГ) за  низкою ознак за три останні роки. 

Урожайність як одна з основних цінніших ознак дуже зале-

жить від кліматичних факторів. Тому у зразках протягом 2011–

2013 років вона коливалась у широкому діапазоні – від 6,2 до 

31т/га (табл.1). У 2011 році урожайність плодів перцю солодкого 

була найнижчою, чому сприяли складні погодні умови. За вегета-

ційний період 2011 року з травня по 3 жовтня  середньодобова тем-

пература коливалась від 14,3 °С  до 26,9 °С при багаторічній від 

12,1 °С до 21,6 °С. У перший декаді червня опадів не було. У липні 

також опадів було замало – лише 17,0 мм  за місяць при багаторіч-

них 73,3 мм. У серпні опади були відсутні в перший декаді і майже 

відсутні в другій (4,0 мм), у вересні опадів не було. На фоні посу-

хи середньодобова температура протягом усього вегетаційного 

періоду значно перевищувала багаторічну. Коливання максималь-

ної температури повітря було також значним – від 33 °С до 40 °С. 

Мінімальна температура ґрунту коливалась від 3 °С до 12,5 °С у тра-

вні-червні и сягала 1,0°С у вересні. Різкі коливання  температури по-

вітря і ґрунту на фоні дуже малої кількості опадів викликало пригні-

чення росту і розвитку рослин, вплинуло на виповненість насіння та 

їх посівні якості. Такі умови загальмували формування плодів, при-

звели до зниження їх середньої маси,  врожайності. Однак, слід від-
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мітити зразки з врожайністю вище 20 т/га – Угольок і Злата × Па-

риж. У 2012–2013 роках і урожайність генотипів зросла до 14,2–

33,3 т/га. Погодні умови вегетаційних періодів цих років були 

більш сприйнятливі й відрізнялись менш різкими коливаннями 

температур, опадів і в цілому при проведенні зрошення були сприй-

нятливі для культури перцю.  

Низькою стабільністю відрізнялись зразки з параметрами Sgi 

вище за 40 – Злагода F1, California  W.G.× Родзинка, Злата × Антей, 

Добриня × Валюша. 

Найбільш стабільними були генотипи за врожайністю –  Ла-

да × Citrina, Угольок, Злата × Париж, Лада. Високу екологічну 

пластичність мали зразки Угольок, Орленок х Наско 2020, Злата × 

Париж, Лада, Золотой дождь × Обрій, Валюша × Антей, Лада × 

Citrina, у яких коефіцієнт екологічної пластичності не перевищу-

вав 1 і був у межах 0,09–0,84. Високу селекційну цінність за озна-

кою урожайності мають генотипи  – Злата × Париж, Угольок, Ор-

ленок × Наско 2020, Лада × Citrina. 

Середня маса плода, як одна  зі складових врожайності протя-

гом цих років зазнала аналогічних змін та мала найбільший діапа-

зон коливань – від 40 г до 120 г. Найнижчі значення маси плоду 

спостерігали також у 2011 році. Масу плода нижче 70 г мали 65% 

зразків, а у 2012 і 2013 роках плодів з такою масою не було зовсім 

і коливалась у межах від 71 до 125 г. Великоплідні зразки (понад 

100 г) склали від 50% у 2013 до 80% у 2012 роках, у 2011 році – 

лише один зразок.  

 Середнє значення цього показника за три роки у зразків 

склало від 66 до 112 г. Загальна адаптивна здатність коливалась 

від – 24,45 до  21,55. Чим стабільніше по роках маса плоду, тим 

вище показник ЗАЗ.  

Нестабільними з низьким коефіцієнтом пластичності за ма-

сою плоду були зразки – Злагода F1, Золотой дождь × Обрій, 

Злата х Антей. 

Стабільними за масою плоду були генотипи: Угольок, Орле-

нок х Наско 2020, Злата × Антей, Л-12 × Богатир. Екологічно 

пластичними по роках за ознакою маса плода були зразки – Злата 

х Антей, Угольок, Орленок х Наско 2020, Лада, Л-12х Богатир. 

Селекційно цінними генотипами за масою плоду є  Угольок, Ор-

ленок х Наско 2020, Злата х Антей, California W.G. х Родзинка,  

у яких СЦГ перевищував 72% (табл. 2). 
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Переважна більшість зразків за довжиною вегетаційного пе-

ріоду належала до ранньостиглої групи. Тривалість вегетаційного 

періоду від масових сходів до технічної стиглості за роки дослі-

джень у генотипів коливалась від 79 до 103 діб. Порівняно низьку 

стабільність та пластичність мали зразки  Угольок, Злата × Антей, 

Золотой дождь × Обрій, Добриня × Валюша. Високою стабільніс-

тю відрізнялись зразки, у яких показник Sgi на рівні 9–20% (табл. 3). 

Екологічно пластичними за вегетаційним періодом є зразки Орленок 

х Наско 2020 (b =0,04), Злагода F1(b =0,28), Злата х Париж (b =0,44), 

Валюша х Антей (b =0,55), California  W.G.х Родзинка (b =0,61). Ви-

сокою селекційною цінністю відрізнялись генотипи Орленок х Наско 

2020, Злагода F1, Лада. 

Протягом років досліджень на рослинах перцю солодкого спо-

стерігались ураження хворобами в’янення різних видів. Найбільше 

розповсюдження мали зелене та жовте в’янення. Ступінь ураження 

жовтим в’яненням за роки досліджень не перевищував 20,0% 

(табл. 4). У 2011 році 20% не були уражені жовтим в’яненням.  Не 

уразились в’яненням понад 35% зразків у 2013 році. Високою стабі-

льністю за цим показником відзначаються зразки Золотой дождь × 

Обрій, Злата × Антей, Лада × Антей. Пластичними за ступенем ура-

ження жовтим в’яненням були лише 4 зразки, у яких коефіцієнт еко-

логічної пластичності не перевищує 0,9. Найбільшу селекційну цін-

ність мали генотипи Злата × Париж і Злата × Антей. Ступінь ура-

ження зеленим в’яненням за роки досліджень був незначний і сягав 

20,0%, а кількість зразків, що були стійкими до цього виду в’янення, 

зросла  до 71% у 2012 році (табл. 5). Високу стабільність та екологіч-

ну пластичність  за ступенем ураження зеленим в’яненням мав  лише 

один зразок – California W.G. × Родзинка (Sgi і b = 0), який протягом 

3 років не уражувався зеленим в’яненням. Пластичними до ураження 

були також Злата х Париж, Л-12х Богатир, Валюша х Антей і Добри-

ня х Валюша. Селекційна цінність генотипів була у межах 0,41–1,30. 

Найбільш цінними за ступенем ураження зеленим в’яненням були 

генотипи, у яких показник СЦГ перевищував 1. 

Таким чином, адаптивними до умов вирощування, найбільш 

стабільним, пластичним та селекційно цінним генотипом за ознака-

ми урожайність і маса плоду є зразок Угольок. Високу стабільність, 

пластичність та селекційну цінність за врожайністю мають зразки 

Злата × Париж, Лада × Citrina, за масою плода  та вегетаційним пері-

одом – Орленок × Наско 2020, за вегетаційним періодом гібрид Зла-
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года F1, за ступенем ураження жовтим в’яненням – Злата × Антей,  

до зеленого – California W.G. × Родзинка. 
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у 2011 р. – К. : Альфа, 2011. – 335 с. 

9. Кравченко В. А. Методика і техніка селекційної роботи  

з томатом [Текст] / В. А. Кравченко, О. В. Приліпка. – К. : Аграр-

на наука, 2001. – 82 с. 

 10. Методика дослідної справи в овочівництві і баштанництві 

[За ред. Г. Л. Бондаренка, К. І. Яковенка]. – Х. : Основа, 2001. – 
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11. Методика Державного сортовипробування сільськогоспо-

дарських культур (картопля, овочеві та баштанні культури) [Під 

ред. В. В. Волкодава]. – К., 2001. – Вип. 4. 

12. Методические указания по изучению и поддержанию ми-

ровой коллекции овощных пасленовых культур (томат, перец, 

баклажаны). – Л. : ВИР, 1977. 
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13. Делянки и схемы посева в селекции, сортоиспытании  

и первичном семеноводстве овощных культур. Параметры ОСТ 

4671-78. – М. : Колос, 1979. 

14. Фитопатологическая оценка селекционного материала 

овощных культур : Методические указания. – Х., 1990. – 51 с. 

15. Доспехов Б. А. Методика полевого опыта. – М. : Колос, 

1985. – 351 с. 
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А. В. Кильчевский, Л. В. Хотылева. – М. : Технология, 1997. – 372 с. 

17. Колтунов В. А. Зберігання гарбузових плодів : наук. видання / 

В. А. Колтунов, Л. М. Пузік. – Х. : ХНАУ ім. В. В. Докучаєва, 2004 – 

365 с. 
 
Н.П. Куракса, Л.В. Пилипенко 

Параметры адаптивности перца сладкого. 

Резюме. Проведен анализ адаптивной способности старших 

поколений и линий перца сладкого. Определена общая (ЗАЗ) и спе-

цифическая адаптивная способность (САЗ), стабильность генотипа 

(Sgi), коэффициент экологической пластичности (bi) и селекцион-

ная ценность генотипа (СЦХ) по ряду признаков. Выделено адап-

тивный к условиям выращивания, за высокими показателями уро-

жайности и массы плода генотип Уголек, с высокой стабильно-

стью, пластичностью и селекционной ценностью по урожайности 

образцы – Злата × Париж, Лада × Citrina, по массе плода и вегета-

ционным периодом – Орленок × Наско 2020, по вегетационному 

периоду – гибрид Злагода F1, по степени поражения желтым увяда-

нием – Злата × Антей, к зеленому – California WG × Родзынка. 
 
N.P. Kuraksa, L.V. Pylypenko  

Parameters of adaptability of sweet pepper. 

Summary. Have been analyzed the adaptive ability of older gen-

erations and lines of sweet pepper. Have determined the overall (OAC) 

and specific adaptive capacity (SAC), the stability of the genotype 

(Sgi), ecological plasticity coefficient (bi)) and breeding value of geno-

type (BVG) on a number of attributes. Already allocated adaptive to 

growing conditions, with high levels of productivity and fetal genotype 

Ugolek weight, high stability, plasticity and selective value of the yield 

of designs – Zlata × Paryzh, Lada × Citrina, by weight of the fetus and 

the growing season – Orlenok × Nasko 2020 for growing season – hy-

brid Zlagoda F1, the degree of lesion fading yellow – Zlata × Antey, to 

green – California WG × Rodzynka.  
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